

# 为推进全球可持续交通贡献新智慧新力量

我国可持续交通发展扫描  
新华社记者 叶昊鸣

6月30日至7月2日,我国将在天津市举办全球可持续交通高峰论坛高官会议暨上海合作组织成员国交通部长第十二次会议。围绕可持续交通,这次会议将带来哪些新信息?过去一年我国可持续交通取得哪些成就?19日,交通运输部举行专题新闻发布会,邀请相关部门负责人进行介绍。

交通运输部国际合作司副司长王星星在发布会上介绍,此次会议将邀请相关国家和地区的交通部门官员出席,围绕全球可持续交通发展与合作框架文件、全球可持续交通发展报告、全球可持续交通最佳实践案例三个议题进行讨论。

“为推动全球可持续交通发展,加快落实全球发展倡议和联合国2030年可持续发展议程,在联合国经济和社会部的支持下开展了全球可持续交通最佳实践案例的征集工作。”中国国际可持续交通创新和知识中心副主任谢辉表示,今年,中心在全球征集了包括联合国亚太地区公共交通向电动化转型、新加坡推动多燃料加注与海运脱碳的创新实践、中国能建枣菏高速公路绿色能源融合项目等22个具有代表性的可持续交通最佳实践案例。

“这些案例既包含发达国家的技术创新,也涵盖发展中国家的适应性方案。”谢辉说,各国共同推进最佳实践案例这一“实体化”成果,将为不同国情国家提供针对性解决方案,不仅丰富了全球交通转型的“工具箱”,也为交通领域推进全球发展倡议提供创新举措。

可持续交通是交通运输领域高质量发展的重要内容。

坚守交通发展安全底线,行业运行保持安全平稳;加快推进交通物流降本提质增效,交通运输服务质量不断提高;加快推进交通运输绿色低碳转型,绿色发展基础不断巩固;持续增强交通运输创新发展能力,新业态、新模式蓬勃发展……王星星表示,过去一年,我国可持续交通取得了一系列成效。

国际方面,2024年7月上旬,我国与哈萨克斯坦成功举办中欧跨里海直达快运开通仪式,推动建设以铁路、公路直达运输为支撑的亚欧大陆物流新通道;2024年11月中旬,我国与秘鲁成功举办秘鲁钱凯港开港仪式,开辟拉美与亚太地区之间海上运输新通道……“我们服务高质量共建‘一带一路’,推进全球可持续交通合作取得新进展。”王星星说。

作为此次会议的举办地,天津不断践行交通运输可持续发展。拥有全球首个智慧零碳码头、全国首个港口无人驾驶示范区,实施“路港城协同”公路交通基础设施数字化转型升级国家示范工程;已建成323公里轨道交通线路、194公里公交专用道,中心城区公交站点300米覆盖率达到74%,公交车、出租汽车新能源占比分别达到85%和69%,中心城区绿色出行比例达到76%……

天津市交通运输委员会副主任韩福前介绍,天津着力建设便捷高效的综合立体交通网。已基本形成“1带3轴2廊”的综合立体交通主骨架,全市铁路网里程1468公里、高速公路网里程1358公里,路网密度均居全国前列,基本实现半小时通达北京和雄安新区。

(新华社北京6月19日电)

## 5月份全社会用电量同比增长4.4%

新华社北京6月20日电(记者 戴小河)国家能源局20日发布的信息显示,5月份全社会用电量8096亿千瓦时,同比增长4.4%。

分产业用电看,第一产业用电量119亿千瓦时,同比增长8.4%;第二产业用电量5414亿千瓦时,同比增长2.1%;第三产业用电量1550亿千瓦时,同比增长9.4%。城乡居民生活用电量1013亿千瓦时,同比增长9.6%。

1至5月,全社会用电量累计39665亿千瓦时,同比增长3.4%,其中规模以上工业发电量为37266亿千瓦时。分产业用电看,第一产业用电量543亿千瓦

时,同比增长9.6%;第二产业用电量25914亿千瓦时,同比增长2.2%;第三产业用电量7406亿千瓦时,同比增长6.8%。城乡居民生活用电量5802亿千瓦时,同比增长3.7%。

中国电力企业联合会统计分析,前5月,第一产业用电量中,畜牧业和农业保持较快增长,同比增速分别为15.5%和7.2%。第二产业用电量中,高技术及装备制造业用电量增速相对领先。第三产业用电量中,充换电服务业等新业态用电量保持高速增长,全国充换电服务业用电量同比增长45.1%。

对于事情比较小但必须集体决策、集体研究的,我们要拿出一个最科学的方案。如果说“四议两公开”是农村稳定的基石,那么“两议两公开”就是村“两委”干部对主干信任的基础。”在翟村,大到百万工程,小到百元事项,都有严格的制度要求,并且能够严格按照制度进行决策,才能使每一件事都更加民主、科学。

### 关注个体 化解矛盾于萌芽

在翟村,工作原则是少数服从多数,但同时也会注重解决少数人的诉求。“细节决定成败。”王伟说,“少数人虽然接受了现实和结果,但我们还要上门做工作、讲道理,帮助他们打开心结。如果不解决这个问题,长此以往,他们可能会产生情绪,久而久之就可能成为信访对象。”

村民许明生就经历了这样的转变。去年,村里安装集中供暖管道,当暖气管道铺设到他家门口时,他发现管子突然变细,担心影响供热效果,便拦下施工队要求停工。

很快,王伟和村“两委”干部赶赴现场。许明生情绪激动,与他们起了争执。争执中,王伟承诺,无论管子粗细,都能保证他家暖气正常供热,若不热,村里负责解决。许明生听后,这才同意继续施工。

当日下午,王伟邀许明生到村委会办公室,详细解释了暖气安装的工序和原理。许明生听后恍然大悟,意识到自己因不懂专业知识而阻挠施工是错误的,心里很是愧愧,也明白了村干部的承

诺并非虚言。

到了冬天供暖后,许明生家的供热效果极佳。他了解到,暖气供热关键在于回水温度,自家暖气回水烫手,说明系统运行正常。回想起当初阻挠施工的事,许明生对自己的冲动和无知非常后悔,对村干部的耐心解释和负责态度十分赞赏。许明生说:“那次确实是咱错了,村干部做得对,既保证了安装质量,又让我心里踏实。”

许明生态度的大反转折射出村干部细致入微的工作作风。正是通过这种过硬作风,翟村成功化解了许多潜在的矛盾,将矛盾消灭在萌芽状态,避免了因矛盾积累而引发的信访事件,真正做到了小事不出村、大事不出镇。

### 幸福密码 实字当头谱新篇

不断增强群众的幸福感、获得感是乡村治理的落脚点。

近年来,翟村“两委”着眼于群众的急难愁盼,下大力解决了村里的一件件大事小事:先后投资80万余元实施翟村小学和幼儿园“弱改”工程,为适龄儿童就近入学提供了安全温馨的学习和生活环境;投资120万元打造了功能齐全、设施完善的日间照料中心,为65岁以上老人提供膳食供应、休闲娱乐、保健疗养、生活照料等服务,使他们安享幸福晚年;先后投资1000万余元,实施主巷道提挡升级、集中供热全覆盖、污水井网、安全饮水改造、公厕修缮、弱电“蜘蛛网”改造等重点项目,不断提升村民的生活品质和居住环

食品抽检作为食品安全监管的关键抓手,在守护公众饮食安全方面发挥着不可替代的作用。记者日前从市场监管总局了解到,针对食品抽检中检出不合格和问题食品的食品生产企业,市场监管部门在排查整改落实到位的前提下,对企业开展技术帮扶,有效破解中小食品生产企业食品安全防控能力难题。

据统计,今年以来,全国市场监管系统已累计技术帮扶1万余家中小食品生产企业。技术帮扶正在成为企业寻求官方专业技术支持的可靠渠道。

“抽检不合格后企业损失很大,相关产品被下架滞销还被处罚,帮扶服务精准指出了我们的痛点。”河南省焦作市一家方便食品企业负责人说。

在安徽省阜阳市,市场监管部门开展食品安全核查处置“流动诊所”服务,

聚焦菌落总数超标、过氧化值异常、工艺流程不规范等问题,深入企业车间核查设备运行、卫生管理及操作规范,并结合食品安全标准提出整改建议,督促相关问题企业升级设备、完善质控体系,逐项落实整改。

河南省开封市一家饮用水生产企业质量不稳定,多次自行排查一直未能解决问题。今年3月,这家企业向河南省市场监管局申请技术帮扶,河南省市场监管局派出技术专家到企业现场分析研判,发现设备存在隐患故障。企业整改后,后续跟踪抽检均合格。“通过技术帮扶,不仅帮我们解决了抽检不合格的具体问题,还堵住了管理漏洞,提升了质量安全管理能力。”这家企业负责人说。

市场监管总局食品抽检司有关负责人说,坚持精准帮扶原则,对符合条件自愿申请技术帮扶的食品生产企业全力进行帮扶,从源头查风险、除隐患、治违规,帮助企业分析查找抽检不合格原因,提供“一企一策”解决方案,涵盖政策解读、工艺优化、检验能力提升、管理体系完善、技术人员培训等,确保取得实效。

市场监管总局表示,将坚持常态化开展中小食品生产企业技术帮扶,着力解决困扰企业食品安全的技术难题,打造市场监管技术帮扶名片,助力食品产业高质量发展,以实际行动守护人民群众“舌尖上的安全”。

(新华社北京6月19日电)

# 技术帮扶助力企业筑牢食品安全防线

新华社记者 赵文君

因这家企业在食品抽检中多次出现菌落总数和大肠菌群不合格情况,河南省市场监管局派人赴现场查看,从人员卫生管控、生产场所杀菌消毒措施、内包装车间洁净度控制、微生物检验技术操作等方面给予建议,对企业检验人员进行技术指导,现场出具技术帮扶指导建议。

近日,浙江省湖州市市场监管部门组织对近两年来多次检出不合格和问题食品的6家食品生产企业进行了技术帮扶,深入生产现场,就食品的总酸、过氧化值、二氧化硫残留量以及微生物项目不合格情况与企业进行探讨,分析不合格原因,查找出10项问题。

在安徽省阜阳市,市场监管部门开展食品安全核查处置“流动诊所”服务,



▲近日,市民和游客在海南省五指山市小岛公园鱼鳞坝游玩。五峰如指翠相连,撑起炎荒半壁天。从高处俯瞰五指山市,宛如巨掌托举苍穹:锯齿状的峰峦似弯曲指节直触云端,微微凹陷的掌心捧起城镇空间,山脉间水系纵横如同掌上纹路。山、水、林、城相依,造就了五指山市青山满目、碧水萦绕的翡翠山城画卷。

新华社记者 郭程 摄

据新华社北京6月20日电(记者 魏玉坤)记者20日从国家发展改革委获悉,国家发展改革委近日组织集中向民间资本新推介项目3200余个、涉及项目总投资超3万亿元。

本批项目聚焦交通运输、能源、水利、新型基础设施、制造业等重点领域,依托“全国向民间资本推介项目平台”向社会公开推介。同时,组织各地建立健全向民间资本推介项目专项工作机制,推动更多民间投资参与项目建设,加强跟踪协调和对接服务,强化用地用海、环评等要素和融资支持,推动项目尽快落地实施。

下一步,国家发展改革委将加快完善民营企业参与国家重大项目建设长效机制,组织各地持续加力向民间资本推介项目,激发民间投资动力和活力。

## 夏至到农事忙

夏至到来,人们把握农时、辛勤耕作,期待收获。



6月20日,在江苏省兴化市陈堡镇四林村,农民冒雨在田间耕地。

新华社发(周社根 摄)



6月19日,广西贺州市平桂区鹅塘镇鹅塘村农民操作农机耕田。

新华社发(廖祖平 摄)



6月17日,河南省商丘市夏邑县会亭镇南街村村民在玉米田喷施除草剂。

新华社发(王高超 摄)

本版责编 冯婷婷 校对 白洁 美编 冯潇楠

## 国家发展改革委组织集中向民间资本新推介三千二百余个重点项目